



百年大计，教育为本，作为民生之基，中心城区教育和职教园区建设始终关系着老百姓的切身利益，已经成为社会事业发展的基础和前提。在这片热土上，中心城区教育和职教园区建设已呈现出布局科学、设施现代、发展强劲的特色。

作为我市“十大建设”之一的中心城区教育和职教园区建设指挥部，将积极推进我市中心城区基础教育优先发展、科学发展，全面提升各级各类学校办学水平和教育质量。在未来一年中，中心城区教育和职教园区建设指挥部将着力打造周口一高建设项目，并在川汇区新建一所小学、一所幼儿园，在开发区新建1所幼儿园（以下称“一校两园”），将两所职专老校区改办成中学，书写中心城区教育和职教园区建设的新画卷。

中心城区教育开启智慧、培育希望

□晚报记者 张志新 实习生 王鹏 文/图

成绩：近年来，新增学位 1.5 万个

驶入发展快车道的东新区，我们可以感受到中心城区教育和职教园区建设发展的新变化，交通便利的市直幼儿园东区分园已投入使用、现代化教学的文昌中学拔地而起、校园优美的周口科技职业学院桃李满天下，而这一切仅仅是中心城区教育和职教园区建设发展的一个缩影。

近年来，市委、市政府主要领导对中心城区教育和职教园区建设发展高度重视，明确提出抓紧解决中心城区教育和职教园区建设发展存在的若干问题，办好质量更优、人民更加满意的教育。

为此，中心城区教育和职教园区建设发展环境不断优化、教育资源不断扩充。周口一高、

三高相继搬迁新校址，与此同时，在其原址上组建了两所中学；周口文昌小学、市直幼儿园东区分园、文昌中学等先后建成投用，中心城区增加新学位 1.5 万个；周口卫校、周口幼儿师、周口科技职业学院 3 所学校在校生达到 1.55 万人；中心城区教育和职教园区的办学条件和师资水平在一定程度上得到改善和提高。

市、区两级政府在着力提升中心城区教育和职教园区建设的同时，更加注重教学质量的提高，推动教育向更高层次发展。在 2013 年的高招成绩上，本科上线人数、上线率均比去年有所提高，周口一高有两名学生考入北大、清华，中心城区教育的社会认可度、满意度都有所提升。

问题：生多校少，适龄儿童学位缺口大

中心城区教育发展虽然取得了阶段性成效，但由于城区人口增长较快，教育事业历史欠账较多，基础教育和职业教育还存在一些问题。

据了解，目前，中心城区共有公办学校

153 所，按照学校规模和国家规定的师生比测算，这 153 所学校只能提供 5 万个学位，而中心城区适龄少年儿童和农民工子女则共需 9.3 万人就学，这时就出现了“生多校少”的矛盾，直接导致老城区学校“大班额”

问题。

另外，中心城区学校分布不均，教育资源主要以老城区为核心，由内到外分布，布点由密到疏，呈递减趋势。而中心城区东部、南部、北部人口增量较大，新建学校太

少，难以满足教育发展的需求。近年来，中心城区面积增加近 20 平方公里，人口增加 20 多万，而新建学校却没有同步跟进，中心城区教育和职教园区建设发展任重而道远。

计划：新增多所幼儿园、小学、中学

未来一年，中心城区教育和职教园区建设指挥部将全力攻坚解决教育难题，打造中心城区教育的“升级版”，书写中心城区教育和职教园区建设新画卷。为此，中心城区教育和职教园区建设指挥部制订了明

确的目标。

中心城区教育和职教园区建设指挥部成立后，建立了由川汇区、市经济技术开发区、东新区、港口物流产业集聚区及市政府有关部门参加的中心城区教育和职教园区

建设联席会议制度。目前，中心城区教育和职教园区建设指挥部已着手推进以下项目：计划在川汇区新建一所小学、一所幼儿园，在开发区新建一所幼儿园，这些建设项目计划在 2014 年 7 月竣工；打造周口一高建设

项目，其中包括供水项目、路灯项目、供电项目、教师公寓周转房建设，计划在 2014 年 6 月中旬完成；计划在 2014 年 4 月底前，将川汇区联营职专北校区和开发区海燕职专老校区改办成中学。

实施：“一校两园”建设已启动

根据市委、市政府《关于加快中心城区发展的意见》要求，11 月中旬，市政府下发了《关于加快中心城区基础教育改革和发展的实施意见》（周政〔2013〕56 号），围绕“钱从哪里来、学校怎么建、教师怎么招、质量怎么提、品牌怎么创”等问题提出了具体的实施意见，目前，各

项工作已取得了实质性进展。

今年，川汇区计划建设一所小学、一所幼儿园，开发区计划建设一所幼儿园。目前，义务教育阶段“一校两园”建设项目已经启动。“一校两园”工程土地定界、平面规划设计已经完成，正在做可行性研究报告等前期准备工作。

周口一高的若干问题得到初步解决。为落实 9 月 24 日在周口一高现场办公会议上的指示精神，教育、财政、电力、水务、城建、人社、编制等有关部门通力合作，对重点项目责任落实到单位、落实到具体人，建立工作台账、列出时间表，由市政府跟踪督查问效。目前，用于学校

基础设施建设的 2000 万元资金已经进入财政专户；增加教师编制的申请已经上报省编办；供水、供电、路灯等问题预计到今年 12 月底可以解决；教师公寓周转房正在进行地质勘探、图纸设计等前期准备工作，预计到明年 6 月份可以建成投用。

亮点：职教园区全省示范

通过 5 年持续攻坚，目前我市职教园区占地面积近 1000 亩，建筑面积 28 万平方米，已成为河南省五个示范性职业教育园区之一。首

批入驻的周口卫校、周口幼儿师、周口科技职业学院 3 所学校在校生达到 1.55 万人。

目前，中心城区教育和职教园区建设指挥

部明确指出，各相关单位要明确一名分管副职具体负责处理日常事务，并定期召开专题会议。有关单位按照“四制工作法”的要求，对承担的

任务明确时间节点、责任落实到人、建立工作台账，确保各项工作顺利向前推进，为书写中心城区教育和职教园区建设新画卷不懈努力。



加速开展“十大建设”会战 强力推进中心城区发展